#### Задача к теме 1

Гражданка Иванова зарегистрировалась в качестве самозанятой, а ее подруга, гражданка Петрова, зарегистрирована в качестве индивидуального предпринимателя без образования юридического лица.

Имеют ли Иванова и Петрова права на социальное обеспечение? Какие правовые акты регулируют данные правоотношения? Если имеют, то на какие виды социального обеспечения?

Да, как самозанятая, так и зарегистрированный индивидуальный предприниматель Петрова имеют права на социальное обеспечение в соответствии с Федеральным законом от 24.07.2009 N 212-ФЗ "Об основах социального обеспечения граждан в Российской Федерации". Самозанятые могут иметь право на возмещение части использованных для осуществления деятельности расходов на приобретение товаров (работ, услуг) и необходимых материалов, а также на уплату страховых взносов на обязательное пенсионное страхование и медицинское страхование.

Индивидуальные предприниматели, в зависимости от вида деятельности, могут иметь право на компенсацию оплаченных страховых взносов на обязательное пенсионное и медицинское страхование, а также на выплату пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам и другие.

Таким образом, как самозанятая, так и зарегистрированный индивидуальный предприниматель Петрова могут рассчитывать на социальное обеспечение в соответствии с законодательством Российской Федерации.

#### Задача к теме 2

Студент Копылов, отвечая на вопрос по праву социального обеспечения, сказал, что аспекты « координации вопросов здравоохранения, в том числе обеспечение оказания доступной и качественной медицинской помощи, сохранения и укрепления общественного здоровья, создание условий для ведения здорового образа жизни, формирования культуры ответственного отношения граждан к своему здоровью; социальная защита, включая социальное обеспечение» - находятся в исключительном ведении Российской Федерации в соответствии с 71 статьей Конституции РФ.

Прав ли студент Копылов? Какие еще нормы, содержащиеся в Конституции РФ, затрагивают вопросы социального обеспечения, социальной защиты? Какие изменения были внесены в Конституцию РФ после 1 июля 2020 года (в сфере социальной защиты и социального обеспечения)?

Студент Копылов не прав: координация вопросов здравоохранения и социального обеспечения, в том числе обеспечение оказания доступной и качественной медицинской

помощи, сохранения и укрепления общественного здоровья, создание условий для ведения здорового образа жизни, формирования культуры ответственного отношения граждан к своему здоровью, а также социальная защита и социальное обеспечение не находятся в исключительном ведении Российской Федерации согласно 71 статье Конституции РФ.

В Конституции РФ также содержатся нормы, касающиеся защиты трудовых прав и свобод (статьи 35 и 38), права на образование (статья 43), права на жилище (статья 40) и права на здравоохранение (статья 41), которые, в свою очередь, напрямую связаны с социальной защитой и социальным обеспечением.

После 1 июля 2020 года Конституция РФ была изменена в части расширения гарантий социальной защиты граждан. Например, была добавлена новая статья 75.1, в которой гражданам гарантировано право на индексацию различных выплат, таких как социальные пособия и пенсии. Также были изменены статьи 75 и 77, которые касаются государственных гарантий в сфере социальной защиты

## Задачи к теме 3

Хайруллина проработала 11 лет инженером на предприятии, после рождения ребенка ей

был предоставлен отпуск по уходу за ребенком в 1,5 года. На протяжении последующих 5 лет она проживала в отдаленной воинской части, пока ее муж проходил военную службу по контракту. В данный период Хайруллина не могла трудиться в связи с отсутствием возможности трудоустройства. Рассчитайте страховой стаж Хайруллиной.

#### На какие нормативные правовые акты Вы будете опираться при расчете?

Для расчета страхового стажа Хайруллиной необходимо учитывать периоды, в которые она работала на предприятии, а также период отпуска по уходу за ребенком, который учитывается в страховой стаж в полном объеме, и периоды временной нетрудоспособности (болезни, травмы, беременность и роды). Однако периоды, в которые Хайруллина проживала в отдаленной воинской части и не могла трудиться в связи с отсутствием возможности трудоустройства, не будут учитываться в страховом стаже.

При расчете страхового стажа необходимо опираться на нормативные правовые акты, устанавливающие порядок формирования страхового стажа. В Российской Федерации этими нормативными актами являются Федеральный закон "О страховых пенсиях по государственному пенсионному обеспечению" и соответствующие подзаконные акты, а также приказы и инструкции, устанавливающие порядок и правила начисления страхового стажа.

В данной ситуации можно сделать следующий расчет страхового стажа Хайруллиной:11 лет (период работы на предприятии) + 1,5 года (отпуск по уходу за ребенком) = 12,5 года

Таким образом, страховой стаж Хайруллиной составляет 12,5 лет.

11 лет (период работы на предприятии) + 1,5 года (отпуск по уходу за ребенком) = 12,5 года

Таким образом, страховой стаж Хайруллиной составляет 12,5 лет.

## <mark>4. Задача</mark>

В связи с пожаром Алексеева утратила документы о работе без возможности их

## восстановления.

Каким образом Алексеева может подтвердить периоды работы на территории Российской Федерации до регистрации гражданина в качестве застрахованного лица? Играет ли роль в данном случае причина утраты документов? Может ли Алексеева подтвердить характер работы, которую она выполняла в эти периоды, если «да», то с помощью каких доказательств?

В случае, если Алексеева потеряла документы, подтверждающие периоды ее работы в России до регистрации в качестве застрахованного лица, для их подтверждения могут быть использованы следующие методы:

Обращение в налоговые органы и трудовую инспекцию или организации, в которых она работала ранее, с просьбой предоставить справку о доходах за соответствующие периоды. Такой сертификат мог бы подтверждать даты приема на работу, зарплату и уплаченные налоги.

Обращение к отдельным лицам, таким как родственники, коллеги или знакомые, которые могут подтвердить трудовую книжку Алексеевой и периоды работы.

Если причина потери документа связана с пожаром или другими смягчающими обстоятельствами, это может быть принято во внимание при оценке законности представленных доказательств. Важно предоставить доказательства причин потери документов и действий, предпринятых для попытки их восстановления.

Что касается характера работы, выполненной в эти периоды, Алексеева потенциально могла использовать такие документы, как контракты, заказы на выполнение работ, платежные квитанции или письма, чтобы установить достоверность. Использование таких документов наряду со свидетельствами лиц, знакомых с ее работой, может быть использовано для подтверждения ее заявления.

Подводя итог, Алексеева может установить свою предыдущую трудовую книжку и периоды работы в России с помощью различных официальных документов и свидетельств, основанных на ее обстоятельствах.

## Задачи к теме 4

5. С 1992 по 2004 г. Ахметова работала в г. Норильск. В 2005 г. она родила первенца, в 2007 г. - второго ребенка. В 2008 г. Ахметова с семьей переехала в г. Уфа, трудоустроилась бухгалтером в строительную фирму. В 2020 году Ахматовой исполнилось 50 лет, она обратилась за досрочным назначением страховой пенсии по старости, в чем ей было отказано по причине нехватки необходимого стажа.

Правомерен ли в данном случае отказ в назначении досрочной пенсии по старости? Не нарушается ли ее конституционное право на пенсионное обеспечение?

Пенсионный стаж начинается со дня регистрации гражданина в качестве застрахованного лица в Пенсионном фонде (в случае Ахметовой - со дня регистрации в качестве застрахованного лица в Уфе).

Таким образом, отказ Ахметовой в назначении досрочной пенсии по старости в связи с тем, что накопленный пенсионный стаж не достигает требуемых 20 лет, является правомерным.

Конституция Российской Федерации гарантирует право на социальное обеспечение, включая пенсионное. Отказ в назначении досрочной пенсии не должен ущемлять право гражданина на социальное обеспечение, если это решение соответствует действующему законодательству и нормативным актам.

Таким образом, отказ в просьбе Ахметовой о назначении досрочной пенсии является законным, так как она не соответствует минимальному требованию о наличии 20 лет пенсионного стажа. Это решение не нарушает ее конституционного права на социальное обеспечение.

#### Задачи к теме 5

6. Хуснутдинов обратился за назначением досрочной трудовой пенсии по старости в возрасте 50 лет. Его страховой стаж составляет 22 года. В горячем цехе (сталеваром) он проработал 7 лет.

Имеет ли Хуснутдинов право на досрочную трудовую пенсию по старости? Если да, то, в каком возрасте? Какие нормативные правовые акты регулируют данный вопрос?

Хуснутдинов имеет право на досрочную трудовую пенсию по старости в возрасте 50 лет, так как его страховой стаж на момент обращения составляет 22 года, а нормативные правовые акты, регулирующие данный вопрос, включают Федеральный закон "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" и Постановление Правительства РФ от 19.04.2002 N 274 "Об утверждении Правил назначения и выплаты трудовых пенсий".

Он имеет право на снижение пенсионного возраста в 53 года - часть вторая подпункта 1 пункта 1 статьи 27 ФЗ О трудовых пенсиях в РФ № 173-ФЗ. Один год работы по Списку№ 1 снижается на 1 год общеустановленного пенсионного возраста в соответствии со статьей 7 этого закона. В назначении ему досрочной пенсии откажут в 50 лет.

## <mark>7. Задача</mark>

За пенсией по старости обратилась гражданка Харисова, мать пятерых детей. До рождения первого ребенка она работала в течение 8 лет, после рождения третьего ребенка работала еще 4 года с неполным рабочим днем. Один ребенок ею усыновлен в возрасте трех лет, когда погибли его родители. Двум другим детям уже больше 8 лет.

Имеет ли Харисова право на получение пенсии по старости в возрасте 50 лет? Каких данных не хватает для полного ответа на вопрос?

Для ответа на вопрос необходимы дополнительные данные о трудовом стаже и количестве лет отработанных Харисовой. Однако, в соответствии со статьей 255 Трудового кодекса РФ, Харисова может получать дополнительный страховой стаж за каждого из воспитываемых детей, независимо от возраста ребенка.

#### Задачи к теме 6

8. Хусаинов, перенесший заболевание, связанное с радиационным воздействием вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС, обратился за назначением государственного пенсионного обеспечения. В назначении пенсии по инвалидности ему было отказано по причине недостаточности трудового стажа.

Правомерно ли решение пенсионного органа? Какие нормативные правовые акты регулируют вопросы пенсионного обеспечения граждан, пострадавших в результате катастрофы на ЧАЭС? Назовите условия назначения государственных пенсий по инвалидности.

Основание для отказа в назначении пенсии по инвалидности - недостаточность трудового стажа, требуемого для получения данной пенсии. Нормативные правовые акты, регулирующие вопросы пенсионного обеспечения граждан, пострадавших в результате катастрофы на ЧАЭС, являются Федеральный закон от 15 июля 1995 года № 108-ФЗ "О гарантиях и компенсациях лицам, пострадавшим в результате Чернобыльской катастрофы" и Постановление Правительства РФ от 12.01.1996 г. № 47 "Об утверждении Положения о назначении и выплате пенсий гражданам, пострадавшим в результате Чернобыльской катастрофы".

Условия назначения государственной пенсии по инвалидности для разных категорий граждан могут отличаться. Для лиц, пострадавших в результате катастрофы на ЧАЭС, в соответствии с Положением, необходимо иметь положительное заключение по результатам медицинской комиссии, которая определяет причинно-следственную связь между заболеванием и последствиями катастрофы на ЧАЭС.

Также стоит отметить, что для получения государственной пенсии по инвалидности необходимо иметь страховой стаж не менее 5 лет до наступления инвалидности.

## Задача

За назначением страховой пенсии по инвалидности обратился Бакиров. Бюро медикосоциальной экспертизы установило ему ІІ группу инвалидности. Страховой стаж Бакирова отсутствует.

Имеет ли Бакиров право на страховую пенсию по инвалидности? Обоснуйте ответ с опорой на основные нормативные правовые акты.

Бакиров не имеет права на страховую пенсию по инвалидности, поскольку отсутствует страховой стаж. Одним из основных условий назначения страховой пенсии является наличие страхового стажа не менее определенного минимального количества лет. Это

указано в статье 26.1 Федерального закона "О трудовых пенсиях в Российской Федерации". При этом дополнительные условия, которые определяют категории граждан, могут также применяться для назначения пенсий.

## Задачи к теме 7

10. В результате проверок была обнаружена недостача денежных средств в особо крупном размере. Главный бухгалтер, не выдержав переживаний, покончил жизнь самоубийством. После его смерти осталась дочь, студентка 20 лет, мать-пенсионерка и безработный брат 35 лет.

# Имеют ли указанные лица право на страховую пенсию по случаю потери кормильца?

В соответствии с законодательством РФ, семья главного бухгалтера, покончившего жизнь самоубийством, имеет право на страховую пенсию по случаю потери кормильца.

Дочь, мать-пенсионерка и безработный брат могут быть признаны членами семьи покойного, и если их иждивение зависело от его дохода, то им может быть предоставлена соответствующая пенсия. Нормативные правовые акты, регулирующие этот вопрос, включают Федеральный закон "О трудовых пенсиях в Российской Федерации" и другие законодательные акты об обязательном социальном страховании.

Мать имеет право на страховую пенсию в соответствии с п. 3 ст. 10 400-ФЗ: родители и супруг умершего кормильца, если они достигли возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) либо являются инвалидами; У брата будет право на такую пенсию, только в случае признания ее нетрудоспособной или занятой уходом за детьми, не достигшими 14 лет.

В соответствии со статьей 11 Федерального закона Российской Федерации от 17.12.2001 N 173-ФЗ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", лица, имеющие право на страховую пенсию по случаю потери кормильца, включают в том числе детей, родителей и супругу (супруга) умершего.

В данном случае, дочери, матери и брату умершего главного бухгалтера и потенциальных заявителях на страховую пенсию по случаю потери кормильца, но чтобы получить пенсию, они должны обратиться в фонд социального страхования и подать заявление на назначение пенсии. При рассмотрении заявления будут учитываться различные факторы, такие как доход умершего, стаж и другие, но конечное решение принимается на основе законодательства и правил пенсионного фонда.

## Задачи к теме 8

11. У космонавта-испытателя Гагарина начались проблемы со здоровьем, стаж работы по данной профессии 20 лет, из них 10 календарных лет приходятся на

работу в летно-испытательном подразделении. Имеет ли Гагарин право на пенсию? Если «да», то на какой вид пенсии? Если «нет», то по каким основании?

Согласно статье 24 Федерального закона Российской Федерации от 17.12.2001 N 173-Ф3 "О трудовых пенсиях в Российской Федерации", имеют право на назначение трудовой пенсии лица, имеющие страховой стаж не менее 20 лет.

В данном случае, у Гагарина стаж работы по данной профессии составляет 20 лет, из которых 10 календарных лет приходятся на работу в летно-испытательном подразделении. Таким образом, по указанному основанию Гагарин имеет право на трудовую пенсию.

На какой вид пенсии Гагарин может рассчитывать, зависит от уровня его инвалидности и других факторов, таких как возраст и страховой стаж. Если его инвалидность признана, то он может рассчитывать на страховую пенсию по инвалидности. Если же у него нет инвалидности, то наиболее вероятным видом пенсии является трудовая пенсия по возрасту, которую можно будет назначить после достижения им определенного возраста.

## Задачи к теме 9

12. Безруков обратился за назначением страховой пенсии по старости 1 февраля. В письменной Пенсионным фондом РФ форме ему предоставлен был ответ

об отсутствии полного перечня документов. В результате Безруков предоставил полный пакет документов 14 июня. С какой даты будет назначена пенсия

Безрукову? Какие требуются документы для назначения разных видов страховых пенсий? Если гражданин не обратится в течение 12 месяцев со дня

возникновения права на страховую пенсию по старости, то какие права у него возникают?

Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 19.03.2001 N 214 "Об утверждении Порядка назначения и выплаты трудовых пенсий", при представлении неполного пакета документов Пенсионный фонд РФ в течение 10 рабочих дней со дня получения заявления об отсутствии документов уведомляет заявителя о необходимости представления недостающих документов. Заявитель вправе представить недостающие документы в течение трех месяцев со дня получения уведомления Пенсионный фонд РФ.

Следовательно, в данном случае, пенсия Безрукову будет назначена с даты, когда он предоставит полный пакет документов, то есть с 14 июня.

Для назначения разных видов страховых пенсий требуются различные документы. Для назначения трудовой пенсии по старости необходимы показатели страхового стажа и дата

рождения заявителя. Для назначения страховой пенсии по инвалидности необходимо иметь документы об установлении инвалидности и соответствующий показатель страхового стажа. Для назначения выслуги лет необходим показатель страхового стажа и соответствующие документы, подтверждающие трудовую деятельность заявителя в определенной отрасли или на определенной работе.

Итак, если гражданин не обратится в течение 12 месяцев со дня возникновения права на страховую пенсию по старости, то он может обратиться за ею в любое время в будущем, пока он не достиг пенсионного возраста. При этом, он может начать получать пенсию не со дня возникновения права, а со дня обращения за ею. Однако, чем дольше гражданин не обращается за пенсией, тем больше снижается ее размер в силу действующих механизмов индексации и перерасчета.

В любом случае, гражданин имеет право на страховую пенсию по старости, если имеет достаточный страховой стаж и достиг пенсионного возраста. Для назначения такой пенсии необходимы соответствующие документы, подтверждающие стаж работы и размер заработной платы, что ведет к расчету будущей пенсии. При обращении за страховой пенсией по старости, необходимо предоставить такие документы, как паспорт гражданина РФ, трудовая книжка, справка о заработной плате и другие в зависимости от ситуации и условий получения пенсии.

# 2 модуль Пособие по временной трудоспособности

2 модуль все задачи делать

## Задачи к теме 10

#### <mark>13. задача</mark>

Петрова после дня рождения подруги, возвращалась домой на такси. Произошло дорожно-транспортное происшествие и в результате пострадали и Петрова, и водитель такси. В больнице было установлено, что Петрова была травмирована, а также находилась в состоянии алкогольного опьянения. Петровой было отказано в праве на оплату листа нетрудоспособности, ссылаясь на то, что в момент получения травмы она находилась в нетрезвом состоянии.

Правильное ли вынесено решение? Почему? Если неправильно, то каким должно быть это решение и в какую инстанцию можно обжаловать неправильное решение?

Согласно статье 123 Трудового кодекса РФ, работник имеет право на оплату времени нахождения на лечении по направлению медицинской организации, подтверждающей временную нетрудоспособность работника, а также в период временной нетрудоспособности, связанной с беременностью и родами, за исключением случаев, когда травма была умышленно причинена работнику им самим, или когда он пребывал в состоянии алкогольного опьянения.

Таким образом, если бы Петрова получила травму в нетрезвом состоянии, то её право на оплату листа нетрудоспособности было бы ограничено.

Однако, нужно учитывать другие факторы, например, если травма была получена не из-за состояния опьянения, должно быть возможно обжаловать такое решение.

## <mark>14. задача</mark>

Пенсионер по старости Петров, находясь с 1 апреля в отпуске без сохранения заработной платы продолжительностью 14 календарных дней, заболел гриппом на второй день после начала отпуска. В связи с возникшим осложнением болезнь Петрова продолжалась месяц, оклад по занимаемой им должности составляет 6 тыс. руб.

Имеет ли Петров право на пособие по временной нетрудоспособности, за какой период и в каком размере?

Пенсионер по старости Петров имеет право на пособие по временной нетрудоспособности в соответствии со статьей 26 Закона РФ "О трудовых пенсиях в Российской Федерации". Для получения пособия Петров должен обратиться в медицинскую организацию и получить справку о временной нетрудоспособности, указывающую начало и конец периода нетрудоспособности. Для расчета размера пособия необходимо использовать оклад работника. Размер ежедневной выплаты пособия по временной нетрудоспособности составляет 100% от среднедневного заработка, который определяется путем деления месячного оклада на количество рабочих дней в месяце. Для определения дней выплаты пособия по временной нетрудоспособности необходимо вычесть первые два дня рабочего отсутствия (в данном случае, он находится на отпуске) из продолжительности нетрудоспособности и умножить полученное число на размер ежедневной выплаты.

Поскольку Петров заболел на второй день отпуска, он имеет право на пособие по временной нетрудоспособности за 25 дней - с 3 апреля по 27 апреля (14 дней нетрудоспособности за вычетом первых двух дней, оставшихся в отпуске), с учетом размера его оклада в размере 6 тыс. руб. в месяц. Размер ежедневной выплаты составляет 300 рублей в день, что составляет общую сумму выплаты в размере 7 500 рублей.

Следует отметить, что для получения пособия по временной нетрудоспособности необходимо соблюдать определенные процедуры и сроки подачи документов. Справка о временной нетрудоспособности должна быть предоставлена не позднее чем в течение 10 дней с момента её выдачи. Определенные сроки и процедуры также могут отличаться в зависимости от конкретной медицинской организации и места жительства. Поэтому, если у Петрова возникнут вопросы и затруднения в получении пособия по временной нетрудоспособности, ему следует обратиться в медицинскую организацию или к консультантам по социальному страхованию для получения помощи и консультаций.

Гражданка Прокофьева, являющаяся одинокой матерью в отношении новорожденного сына, решила выйти на работу. Бабушка мальчика решила взять уход за ребенком на себя, но предоставить ей отпуск по уходу за внуком до исполнения ему 1,5 лет с выплатой пособия в организации, где она работает, отказались, заявив, что такой отпуск может взять только мать. Правомерен ли отказ? Какой нормативный правовой акт регламентирует выплату пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет? Назовите источник финансирования ежемесячного пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет. Если бабушка имеет право на оформление отпуска по уходу за ребенком, то какие документы ей необходимо предоставить?

В соответствии со статьей 256 Трудового кодекса Российской Федерации работник, имеющий ребенка в возрасте до 1,5 лет, вправе в любое время по своему желанию перейти на работу с сокращенной продолжительностью рабочего времени или перейти на работу с неполным рабочим днем. Работодатель обязан удовлетворять их требования, если это не вызывает необходимости в найме дополнительного работника или не может быть обеспечено посредством перераспределения работников, занимающих аналогичную должность.

Пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет предоставляется работнику - матери, отца, усыновителям, опекунам или попечителям в случае ухода за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет.

Финансирование ежемесячного пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет осуществляется за счет средств работодателя.

Если бабушка ребенка является официальным трудоустроенным работником, то она имеет право на оформление отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет. Для этого ей необходимо предоставить следующие документы: заявление на получение отпуска по уходу за ребенком, документ о рождении ребенка, справку от врача, удостоверяющую, что она является бабушкой ребенка. В случае отказа работодателя предоставиться без уважительных причин, бабушке стоит обратиться к профсоюзу или трудовой инспекции для защиты своих трудовых прав. Нормативным правовым актом, который регламентирует выплату пособия по уходу за ребенком до 1,5 лет, является Федеральный закон от 29 декабря 2006 г. № 255-ФЗ "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей". Наконец, стоит уточнить, что в случае, если бабушка не является официальным трудоустроенным работником, она не имеет права на пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет, и матери ребенка следует обратиться к работодателю для урегулирования вопроса с уходом за ребенком в рабочее время.

## <mark>16. задача</mark>

Иванова в связи с рождением второго ребенка получила материнский капитал, денежные средства последнего были направлены на улучшение жилищных условий, а именно приобретение жилого дома. Объект недвижимости Иванова зарегистрировала на себя и согласно выписки из Росреестра являлась единственным собственником.

## Какие нормы права социального обеспечения нарушила Иванова?

Иванова не нарушила никаких норм права социального обеспечения, поскольку материнский капитал может быть использован на приобретение или строительство жилья, а также на улучшение жилищных условий (статья 7.1 Федерального закона от 29 декабря 2006 г. N° 256-ФЗ "О государственной поддержке семей, имеющих

детей"). Она также вправе зарегистрировать объект недвижимости на себя, так как является его единственным собственником.

На ребенка дается

#### Задачи к теме 12

## <mark>17.задача</mark>

После проведенной вакцинации от гриппа Дементьева заболел. В качестве причины заболевания было названо - поствакцинальное осложнение. Дементьева безуспешно лечилась, однако в дальнейшем ей была установлена 3 группа инвалидности. Через год после установления инвалидности Дементьева умерла вследствие поствакцинального осложнения.

На какие виды социальных выплат имела право Дементьева? Какие еще субъекты данных видов правоотношений также имеют права на социальное обеспечение и какие виды?

# Дайте обоснованный ответ, опираясь на конкретные нормы права.

В соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 N 181-ФЗ "О социальной защите инвалидов в Российской Федерации", Дементьева имела право на социальную защиту в виде ежемесячного пособия на оплату жилого помещения, ежемесячной выплаты на уход и других видов социальных выплат в зависимости от степени ее инвалидности и ее потребностей.

Кроме того, право на социальное обеспечение имеют другие субъекты, включая людей, имеющих детей, людей, находящихся в трудной жизненной ситуации (например, малоимущие), ветеранов, пенсионеров и так далее. В зависимости от конкретной категории и ситуации, эти субъекты могут иметь право на различные виды социальных выплат, такие как ежемесячные пособия на детей, пенсии, материальную помощь и др. Нормы, устанавливающие право на социальную защиту, подробно описаны в соответствующих федеральных законах и иных нормативных правовых актах.

#### **18.3адача**

## За пособием по безработице обратились:

- a) самозанятая Васильева; Самозанятая Васильева не имеет права на пособие по безработице, так как она не работала официально и не была уволена.
- 6) ранее не работавший Григорьев; Ранее не работавший Григорьев не имеет права на пособие по безработице, так как он не был зарегистрирован в качестве безработного у службы занятости населения.
- в) студентка дневного факультета вуза Светлова; Студентка Светлова не имеет права на пособие по безработице, так как она не утратила занятость. Законодательством не предусмотрено также принятие на учет в качестве безработного лица, находящегося на обучении по очной форме обучения.

г) инвалид Гришин, не работавший до этого 2 года; Инвалид Гришин, не работавший до этого 2 года, имеет право на пособие по безработице. Размер пособия составляет 50% среднего заработка за последние два года, но не более установленного законом максимального размера.

д) потерявший работу Желнов, работавший до этого 12 лет на заводе. Потерявший работу Желнов, работавший до этого 12 лет на заводе, имеет право на пособие по безработице. Размер пособия составляет 75% ранее получаемой зарплаты в течение первых 3 месяцев и 60% в оставшееся время до года, но не более установленного законом максимального размера.

Определите право каждого из указанных граждан на пособие по безработице и укажите его размер.

Нормы, устанавливающие право на пособие по безработице и его размеры, подробно описаны в соответствующих федеральных законах и иных нормативных правовых актах.

#### Задачи к теме 13

## <mark>19.Задача</mark>

Работающий в поликлинике Сидоров решил оформить уход за матерью, которой исполнилось 80 лет. С этой целью он обратился в соответствующие органы. Какое решение примет орган социального обеспечение в данном случае? Какие документы необходимы для назначения такого вида социального обеспечения? Какие категории граждан могут его получать? Назовите основные нормативные правовые акты в данной сфере правового регулирования.

На все эти вопросы можно ответить, рассматривая вопросы ухода за престарелыми родственниками из законодательной перспективы России. Орган обеспечения в случае оформления ухода за престарелым родственником примет решение о назначении пособия по уходу за инвалидом III группы (если матери не был назначен II или I группы инвалидности). Для получения такого вида социального обеспечения необходимо подать заявление, а также предоставить медицинскую документацию, подтверждающую состояние здоровья матери, ее возраст и количество лиц, занимающихся ее уходом. Пособие по уходу за инвалидом III группы назначается членам семьи, которые заботятся о престарелых или инвалидах старше 80 лет, имеющих ограничения в самообслуживании и не способных жить без посторонней помощи. В 2022 году размер этого пособия составляет 7332 рубля в месяц. В России действуют Ряд нормативных правовых актов, регулирующих вопросы ухода за пожилыми и больными членами семьи, в том числе Закон Российской Федерации от 07.11.2011 N 308-ФЗ "О социальном обслуживании населения", Постановление Правительства РФ от 27.06.2016 N 623 "Об утверждении Правил назначения и выплаты государственных ...нормативных актов в сфере социального обслуживания населения", Федеральный закон от 20.11.2011 года №323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации". В целом, государственная политика в России призвана обеспечивать поддержку нуждающимся в уходе и медицинской помощи людям, а также стимулировать заботу о близких и родных. Поэтому граждане, занимающиеся уходом за престарелыми родственниками, имеют возможность получать социальную помощь и пособия, обеспечивающие их материальную сторону.

#### Задачи к теме 14

## <mark>20.Задача</mark>

Иванов, сопровождающий своего сына на санаторно-курортное лечение, имеющего І группу инвалидности, попросил органы социальной защиты оплатить ему проезд и путевку в санатории продолжительностью 24 дня. Какое решение примет орган социальной защиты? Назовите основной нормативный правовой акт в данной сфере?

Органы социальной защиты в данном случае могут принять решение о частичном возмещении Иванову затрат на проезд и путевку в санатории. Это возможно при наличии соответствующей категории инвалидности у его сына. Размер возмещения затрат на проезд и путевку в санатории определяется на основании Правил оказания государственной социальной помощи в виде частичной компенсации стоимости путевок и лечения в санаторно-курортных учреждениях, утвержденных постановлением Правительства РФ от 01.02.2010 N° 43.

В настоящее время размер такого возмещения составляет не более 50% от стоимости путевки и лечения в санаторно-курортных учреждениях. Основной нормативный правовой акт, регулирующий вопросы оказания государственной помощи в виде частичной компенсации стоимости путевок и лечения в санаторно-курортных учреждениях, - это Правила оказания государственной социальной помощи в виде частичной компенсации стоимости путевок и лечения в санаторно-курортных учреждениях, утвержденные постановлением Правительства РФ от 01.02.2010 № 43.

#### Задачи к теме 15

## <mark>21. задача</mark>

Семья Галимовых состоит из родителей и двух несовершеннолетних детей: первому 4 года, второму 2 года. Ежемесячный доход супругов 40 000 руб.

Имеются ли основания для признания данной семьи малоимущей? Определите критерии признания семьи малоимущей в соответствии с ФЗ «О государственной социальной помощи».

На какие еще меры социальной поддержки может претендовать данная семья и на основании каких нормативных правовых актов?

Согласно Федеральному закону от 19.05.1995 N° 81-ФЗ «О государственной социальной помощи», основанием для признания семьи малоимущей является доход, не превышающий прожиточный минимум, установленный в субъектах Российской Федерации (артикул 7). Так как доход супругов Галимовых составляет 40 000 рублей, то необходимо определить размер прожиточного минимума в регионе, где проживает семья. Если доход семьи ниже установленного прожиточного минимума, то признание

данной семьи малоимущей возможно. Семья Галимовых может также претендовать на другие меры социальной поддержки, такие как:

Жилищные субсидии, которые предоставляются семьям, проживающим в неотапливаемых жилищах или имеющим долги за оплату жилищно-коммунальных услуг (часть 1 статьи 30 Федерального закона N° 190-ФЗ «О жилищно-коммунальном хозяйстве»);

Ежемесячные пособия на детей (зависят от возраста ребенка, дохода семьи и других критериев; предоставляются на основании закона N° 83-ФЗ «О государственной поддержке семей, имеющих детей», статья 3);

Бесплатное питание в школе (предоставляется детям, получающим образование в образовательных учреждениях, на которые распространяется действие Федерального закона от 29.12.2012 N° 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", статья 46).

Основным правовым актом, регулирующим вопросы государственной поддержки семей с детьми является Федеральный закон от 27.05.1998 N° 83-ФЗ "О государственной поддержке семей, имеющих детей". Для получения конкретных мер социальной поддержки, семье Галимовых следует обратиться в МФЦ (многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг) своего региона, который организует оказание социальной помощи в соответствии с действующим законодательством

#### Задачи к теме 16

#### **22.**задача

Организация «ПОМОГИ» является поставщиком социальных услуг. Выяснилось, что не вся информация, содержащаяся в Единой государственной информационной системе социального обеспечения, является достоверной. Сама организация аргументировала это тем, что Включение организаций социального обслуживания в реестр поставщиков социальных услуг осуществляется на добровольной основе и данные вводятся любые, без ограничений. Оцените данную ситуацию с позиций российского законодательства.

Организация "ПОМОГИ" обязана внести данные в реестр поставщиков социальных услуг в соответствии с требованиями законодательства. Согласно Федеральному закону от 29.12.2012 N° 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", включение организаций социального обслуживания в реестр поставщиков социальных услуг является обязательным.

Кроме того, согласно Федеральному закону от 27.07.2010 N° 210-ФЗ "Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг", государственные органы обязаны обеспечивать достоверность и своевременность информации, содержащейся в Единой государственной информационной системе социального обеспечения. Следовательно, организации-поставщики социальных услуг имеют право на достоверную информацию в реестре, предоставляемую государственными органами.

Таким образом, организация "ПОМОГИ" не может использовать аргумент о том, что данные вводятся любые, без ограничений, чтобы избежать включения своих данных в реестр. Нарушение данной нормы может привести к административной ответственности. Необходимо выполнить все требования законодательства, чтобы добросовестно оказывать социальные услуги и не создавать негативных последствий для клиентов.

## <mark>23. Задача</mark>

Васечкин обратился с заявлением, в котором просил принять его в отделение дневного пребывания центра социального обслуживания. Ему 70 лет, он получает страховую пенсию по старости в минимальном размере и живет в семье старшей дочери. Будет ли удовлетворено его заявление? На каком основании? Назовите основные нормативные правовые акты в данной сфере правового регулирования.

В соответствии с Федеральным законом от 25.10.2007 N° 210-ФЗ "Об организации оказания социальных услуг", каждый гражданин РФ, находящийся в трудной жизненной ситуации, имеет право на оказание социальных услуг в центре социального обслуживания населения. Для получения услуги необходимо подать заявление в установленном порядке. Ответственность за принятие решения о предоставлении социальных услуг возложена на социальные службы, которые проводят индивидуальное социально-экономическое обследование заявителя.

Согласно предоставленной информации, Васечкин обратился в отделение дневного пребывания центра социального обслуживания, что свидетельствует о его желании получить социальную услугу. Учитывая его возраст, финансовую обстановку и жизненную ситуацию, вполне вероятно, что его заявление будет удовлетворено.

Таким образом, основанием для удовлетворения заявления является право гражданина на получение социальных услуг, установленное Федеральным законом от 25.10.2007 N° 210-ФЗ "Об организации оказания социальных услуг". Дополнительной основой для принятия решения является индивидуальное социально-экономическое обследование заявителя, проводимое социальными службами.

В данной сфере правового регулирования также действуют нормативные правовые акты на уровне субъектов Российской Федерации, такие как законы об организации оказания социальных услуг на территории конкретных регионов. В свою очередь, муниципальные органы власти разрабатывают и утверждают местные нормативные акты, регулирующие организацию и предоставление социальных услуг на муниципальном уровне.

В целом, система оказания социальных услуг в Российской Федерации является достаточно сложной и многоуровневой. Однако, главным критерием является защита прав и интересов граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, и обеспечение им необходимой социальной поддержки.

Задачи по теме 17

Во время испытания нового агрегата 40-летний Петров в январе 2020 г. получил серьезную травму. 10 апреля 2020 г. он обратился в МСЭК с заявлением о признании его инвалидом. Поскольку болезнь прогрессировала, полное освидетельствование Кирова было закончено лишь к 15 мая. 15 мая 2020 г. ему было объявлено решение о признании инвалидом ІІ группы. 8 июля 2020 г. Петров обратился в орган, осуществляющий пенсионное обеспечение за назначением пенсии по инвалидности. Пенсия была назначена с 8 июля 2020 г. Правильно ли определена дата назначения пенсии? На какие еще виды социального обеспечения имеет право Петров как застрахованное лицо в системе обязательного социального страхования?

Дата назначения пенсии Петрову по инвалидности определена неверно. Согласно Федеральному закону от 12.04.2010 N° 61-ФЗ "О государственной социальной помощи", право на пенсию по инвалидности возникает с даты обращения за ее назначением или с даты наступления инвалидности в случае, если обращение за ее назначением было представлено в установленные сроки. При этом календарный месяц, в котором было представлено обращение за пенсией, считается полным месяцем, если оно было представлено до 20-го числа включительно. Если обращение было представлено после 20-го числа, то календарный месяц, в котором было представлено обращение, не считается полным.

Учитывая, что Петров обратился в МСЭК 10 апреля 2020 г., полный календарный месяц прошел до 20-го числа, поэтому датой назначения пенсии должно быть 1 апреля 2020 г., т.е. первый день месяца следующего за месяцем обращения.

Кроме того, как застрахованное лицо в системе обязательного социального страхования, Петров имеет право на следующие виды социального обеспечения:

- пособия по уходу за ребенком;
- пособия по уходу за инвалидом I или II группы;
- пособия по уходу за ребенком;
- пособия по уходу за инвалидом I или II группы;

#### Задачи к теме 18

## <mark>25. задача</mark>

Гражданка РФ Ибрагимова попросила своего знакомого помочь ей обналичить материнский (семейный) капитал, право на который появилось у нее с рождением первого сына в 2020 году. Оцените действия гражданки Петровой со следующих позиций с указанием соответствующих нормативных правовых актов:

- имеет ли она право на материнский капитал;
- возможно ли «обналичивание» материнского (семейного) капитала;
- на какие цели можно направить средства материнского (семейного) капитала;

## - как защитить права ребенка в данной ситуации.

По законодательству РФ, граждане РФ, которые впервые стали родителями после 1 января 2020 года, имеют право на материнский капитал в размере 466 617 рублей, который может быть использован на совершеннолетие ребенка или на улучшение жилищных условий.

Однако, обналичивание материнского капитала является незаконным действием, так как средства материнского капитала не могут быть выданы в наличной форме или перечислены на банковский счет третьего лица. Согласно Федеральному закону от 29.12.2006 N° 255-ФЗ "О государственной жилищной политике", средства материнского капитала могут быть направлены на улучшение жилищных условий в виде покупки или строительства жилья, оплаты коммунальных услуг, ремонта, а также выплаты задолженности по ипотечному кредиту или залогу по ипотечному кредиту.

Права ребенка обеспечиваются государством, и его интересы должны быть защищены. Если гражданка РФ Ибрагимова обратится за помощью к знакомому в обналичивании материнского капитала, это может угрожать интересам ребенка и здоровому развитию ребенка. Поэтому необходимо соблюдать все процедуры, предписанные законодательством РФ, при использовании и направлении средств материнского капитала